

文昌大中专创业孵化基地带动一批青年创客创业

创业，你出点子我护航

■ 本报记者 蔡倩 通讯员 黄兹志

核心提示

成立一年半以来，文昌市大中专毕业生创业孵化基地不断送出优秀项目、吸纳新团队，目前已扶持大中专毕业生创业140多人，并从成立初的17个创业团队增加到28个，为青年创业者搭建了制度性、智能化的服务平台，鼓励了更多的大学生走自主创业道路。

近日，在文昌城文城镇的中心地段，一家旅游地产公司正式开业，这也是文昌市大中专毕业生创业孵化基地成功孵化的第四家规模较大的企业。“是基地给了我的勇气和希望，让我实现了创业的梦想。”这家公司的负责人李文慧感慨道。

“为我市的创业者们竖起了一面旗帜，带动了一大批青年就业创业。有想法的年轻人正在回来。”文昌市就业局局长潘先福介绍说，文昌大中专毕业生创业孵化基地由文昌市就业局和文昌市委组织部共同创建，目前已在文昌市带动了一批青年就业潮。

支持的平台 “保姆式”呵护创业

在文城镇文蔚路文昌市人力资源市场大楼8楼，2014年1月启动的大中专毕业生创业孵化基地一期的20个工作间入驻了19个创业团队；位于文清大道的基地二期于今年5月启动，容纳了9家企业。这里正孕育着创业的梦想，迸射着创意的火花。

沿着走廊一间间办公室往里走，记者发现这里入驻的企业各有特色、行业各不相同：创意民宿、室内外创意设计、信息技术服务、婚礼策划、传媒广告、旅游地产、农产品合作社……每个企业一间办公室，办公室墙外张贴着企业的名称、业务内容等。办公室里设置着4张办公桌，1张会客桌、电脑、办公桌椅、展示柜等器具一应俱全。这里为创业者提供生产、管理经营场地，帮助创业者融资，并免费提供创业指导、管理咨询、创业培训、法律援助等一系列专业化服务。

“基地提供的硬件设施非常全面，就像保姆一样，对于创业者很有吸引力。”刚刚进驻基地二期的庄耿总干劲十足地拎着包，正要出门谈业务。这个曾留学日本的小伙子毕业不久后便回到家乡文昌市东郊镇创业，他领着村民们组建了东郊白土岭种养专业合作社，打算大干一场。基地为创业者们提供的免费办公经营场地以及协助融资的服务，让他解除了创业初期的经济负担。



文昌市大中专毕业生创业孵化基地帮助年轻人实现创业梦想，图为创业大学生云永锐(左)和韩馨莹。

蔡倩 摄

不知道。”李文慧说，企业想要更上一层楼，基地提供的“专家式”指导尤为重要。

“没有经验的指导注册公司、资金缺失的协助申请小额贴息贷款、定期提供创业政策告知与咨询服务……以前草根创业开公司，谁会管呀，现在有基地指导，感觉像找到了组织一样。”文昌南洋兄弟文化传播有限公司负责人云永锐坦言，这个由政府组建的孵化基地让创客们心里更加有底。

机会的平台 “朋友式”激发创意

对于今年5月刚刚入驻基地的伍曼云来说，进驻基地最大的吸引力绝不是免费的创业场地，因为她早已建立自己的仓库与分销点，办公场所充裕，“对我帮助最大的是基地提供的转型创意，传统贸易想要继续做大，必须多听听大家的想法和创意。”

作为一个有传统贸易工作经验的创业者，伍曼云有着强烈的危机感：“再不转型我们就失去市场了。现在国家号召‘大众创业、万众创新’和‘互联网+’的号召，传统行业要适应这个趋势，才能存活。”

基地每月定期举行的“头脑风暴”沙龙是最令人驻创客们激动的活动。“每个月大家像朋友一样聚在一起，由一家企业进行创新项目汇报，分享热门创业点子，然后大家参与讨论，从各行各业给出意见。”甲骨文工程有限公司的肖大伟是基地中想法比较创新的年轻人，他认为各行各业碰撞出来的想法最令人受益，也最有价值。

成立一年半以来，文昌市大中专毕业生创业孵化基地不断送出优秀项目、吸纳新团队，目前已扶持大中专毕业生创业140多人，并从成立初的17个创业团队增加到28个，为青年创业者搭建了制度性、智能化的服务平台，鼓励了更多的大学生走自主创业道路。

“基地今年扩建了第二期，不断扩大是一个趋势，但我们希望可以引进社会资源多多组建创业孵化基地。”潘先福介绍，目前基地已形成了良好效应，该市城市投资建设有限公司、会文镇政府都正在筹备创建人才创业孵化基地，扩大孵化范围。

JY C 校园新闻我来写

海大“帐篷哥”王城的创业梦

“你好，是王城同学吗？我们需要三个帐篷去美丽沙露营。”

“现在已经放假了，去美丽沙的人很少，三个女生不安全。你们再考虑一下要不要去吧。”

王城挂完电话熟练地把帐篷重新放回电动车上，嘴里默念着：“还好没去，三个女生露营真是不安全了。”

一朝成为“帐篷哥”

7月海口的高温持续不下，即使在晚上气温也保持在30℃左右。海南大学为了给学生“降温”，于7月2日正式开放装有空调的行政楼一楼报告厅、思源礼堂、多功能报告厅。一大批学生前来“占位”自习甚至打地铺，这催生了帐篷租赁生意，王城正是众多帐篷租赁者中的先锋。

“听说好多人在里面打地铺被偷拍，睡姿很不雅。”王城发现了里面摆着一顶学生自带的帐篷，“我一下子就想到了帐篷租赁。”

王城在舞台上摆起了帐篷租赁的摊位，并在空间发布了广告，好友竞相转发，一个晚上就达到了100次的转发量，王城一下子就接到了二三十个订单。“帐篷哥”的称号就这么在同学们口中叫开了。



“帐篷哥”王城

不平凡的创业梦

王城出生在“中国十大贫困县”之一的湖北罗田，高二那年父母出车祸打碎了他家平静的生活。

“那是一个难熬的冬天，家里的顶梁柱倒了，医药费一天比一天欠的多。”当时年仅17岁的王城夜夜无眠，他暗自下定决心要帮这个家庭改变现状。

2013年，王城以优异的成绩被海南大学旅游管理专业录取。为了减轻家里的负担，他做过教员、推销、代理等兼职，这给他带来了一个月近800元的收入，然而辛苦挣来的钱拿在手里他却感觉轻飘飘，“事实上我创造的收益是远远低于我得到的收益，那我为什么不给自己打工呢？”急于改变家庭现状的迫切和对自己付出感到不值的想法让他开始着手创业。

起初他与朋友共同做起了烧烤露营的生意，但是因为经营不善而夭折。大一下半年他吸取教训再次创业，他和朋友创办了“去玩吧”烧烤露营一条龙服务中心。“为了宣传我们的品牌，我们大半夜去食堂和废弃的报刊亭贴广告。”说到“去玩吧”他露出对孩子的疼爱。现在他的生意规模已经从最初的两个烤架发展成为25顶帐篷，8个烤架，每月收入保持在2000元左右。

“我以后想利用电商平台来实现我的创业计划。”“去玩吧”只是王城创业的第一步，“我不想被金钱所束缚，我希望我的家人能过上不受拘束的生活，也许我成不了亿万富翁但是也不想让我的家人继续为钱所困。”

王城的“帐篷梦”

“帐篷梦”就是我的“中国梦”。他骄傲地说他的大学目标：“练好口才，学习一门技能，锻炼好身体；多看书，增长知识。”

“技能的不可替代性是很重要的，有技能才能跟别人谈条件。”王城突然变得严肃起来，他谈到了今年参加全国大学生电子商务创新创业挑战赛的比赛经历，“当时我们在做是一个整合考证资源的教育网站的项目，虽然创意是我的，但是网站的开发、维护都是团队的技术人员在做，没有他们项目马上就会中断。”这次参赛经历让王城感触很大，“我也希望自己成为无法替代的一部分，所以我要掌握我最需要的核心技能。”这个暑假他决定提升自己的技能——学会高级编程。

在学业上，王城的成绩始终名列前茅，2013—2014年他获得了“国家励志奖学金”。课堂活跃，课外积极，是他给大家共同的印象。“我特别喜欢跟老师交流，经常收获到很不一样的东西。”但王城也毫不避讳地谈到了自己学习当中的不足：“虽然成绩不差但是我看的书的确不多，我的学习还是存在很多的问题，为了考试而学习的心理我也是存在的，我会静下心来好好学习。”

(海师新闻系2013级 钟圆圆)

以往，日本企业往往是面向在日本大学里学习的留学生招聘新人。但因为日本仍然存在很大的青年劳

动力缺口，近年来开始转向直接从中国国内大学应届毕业生中录取新员工

中国青年在日本就业面面观

■ 本文刊特约撰稿 温波

日本社会老龄、少子化日趋严重，不仅影响到其经济发展，也对社会服务提出挑战。这为亚洲邻国的年轻人在日本就业提供新的机会，日本对外开放、吸引人才的举措也随之增多。

中国青年在日本职场

在东京街头或地铁上，如果见到身着黑色套装衣裙的年轻女孩，就知道她们是去求职面试的。求职者身着黑色套装，成为日本一个不成文的求职面试规矩。日本职场每年都会开展大规模招聘活动，用人单位最喜欢的就是尚未毕业和即将毕业的学生求职群体。

日本的职业体系以终生雇佣为主流。用人单位重视员工对机构的忠诚度，而毕业生往往对人生的第一个工作更为认同和持久忠诚。这种忠诚是双方的：一是机构对员工的忠诚，机构尽力培养和照顾员工，比如为新员工提供免费的员工住宅和各种学习培训。每一个机构都会将正式员工的各种保险和养老金的缴纳安排好，同时对有需要的家庭，提供家属的保险和养老金。二是员工对受雇机构的忠诚敬业。日本员工往往以单位为家，主动加班司空见惯。

在日本学习生活的中国留学生，也会逐渐习惯日本的工作特点。日本的各行各业，讲究严谨、细致和效率。极少出现人浮于事、一杯清茶、几份报纸，上网聊天，玩游戏即可度过工作一日的情形。所以向往清闲工作的一些中国人还是难以在日本职场立足的。



日本的护士和照顾老年人的护理人员很缺乏。 温波 摄

当然，日本职场的工作强度和公司文化，也是一些国人难以适应的。在日本机构里，同事之间仅仅是工作相关，难以有国内家庭般的和气。一位来自中国高校、直接在东京入职的毕业生直言无法接受同事间不拘言笑的工作环境。

近两年，因为日元贬值，一些在日本工作的中国人会感到收入不如国内。然而，除了一些从事体力劳动为主的中国人渐多回国之外，许多在日本有所根基的旅居人员，还是选择继续留在日本。

日企直接招聘国内毕业生

日本企业每年都会有面向留学生的招聘专场。很早之前，日本就认识到国际人才的价值，所以有些企业高管直接

就雇佣外国高级管理人才。

以往，日本企业往往是面向在日本大学里学习的留学生招聘新人。在日本大学的留学生，如果不是挑三拣四，大多可在日本找到相应的工作机会。日本的工作岗位无论是体力劳动还是脑力劳动，工资待遇不会像发展中国家那样有较大差距，大体可达到均衡。对于相对低收入的人群，还会通过个人所得税减免、孩子入园减免等方式调节。

近年来，日本为促进与东南亚的经贸交流合作，积极鼓励东南亚国家年轻人留学日本。但因日语中的汉字使用较普遍，在熟练掌握日语方面，来自韩国和中国的学生，有得天独厚的优势，他们找到工作也比较容易。

即便如此，日本仍存在很大的青年

劳动力缺口。除了东京、大阪这样的都市城市，日本城乡都面临人口下降的问题。以至很多地方政府开始大力鼓励外国人留在当地。日本过去几十年经济高速发展着力建设了基础设施，但如今使用这些基础设施的人却远远不足。例如，从东京成田机场进入市内的高速列车往往一节车厢只有不到十人的景象已是常见之事。日本很多地方的小学校也成为学童不足而废弃。

日本一些企业在本土招不到合适人才，近年来开始转向中国国内直接从大学应届毕业生中录取新员工。这种招募方式比传统的日本招聘会更容易获得一流人才。这些在学校表现突出，并有日本外教和学校推荐的毕业生，往往会在时间有限的面试更能推选出合格的人才。

从中国直接招聘的毕业生，因为学习能力较强，很快就能适应日本的工作环境和社会生活。

日本急需的非传统职业

日本各个行业都需要来自各国的留学生从事工作。传统上，来自中国的计算机人才、从事加工行业的研修生、旅游经贸外语翻译人才等等构成中国人在日本就业的主力。

近年来，随着社会的变化，在一部分行业上，日本对中国人才呈现急需的状态。比如，随着中国人财富的增长，中国的富裕阶层越来越想赴日医疗和体检作为一个选项。由此，作为医疗翻译的人才极缺乏。日本医护人员中，熟悉中文的凤毛麟角，而一般的翻译对医学知识也不尽掌握。所以，日本政府认识到这个领域的重要，前些年由日本政府出资，在社会上招募对医疗翻译有兴趣的人给予培训。

此外，因老龄化严重，青年劳力不足，日本的护士和照顾老年人的护理人员也极缺乏。日本对护士的资格有严格的考试准入制度，来自东南亚国家的人员虽有心向往日本的医院护士工作，但因日语能力不足，难以获得护士资格。

在中国，大连医科大学就开办了赴日护理的专业，该专业毕业的学生，在日本供不应求。

总之，中国的年轻人无论是走出国

门，开创新的天地，还是立足本土，促进中日两国经贸、旅游观光、文化交流，推动和平友好事业，青年人学习他人之长，总是能给祖国带来收益的。

电子图书丰富，校园网络系统先进，无线网覆盖全校。

多年来，学校秉承“兴琼富岛、育人惠民”的办学宗旨和“动脑动手，尚德尚技”的育人理念，以九大特色专业为核心，形成了富有特色、面向产业行业发展和就业市场需求的五大专业群。学校设有财经学院、工业与信息学院、生物工程学院、商学院、旅游学院、艺术学院、航空服务与城市交通学院、土木工程学院、通识教育学院和继续教育学院等10个二级学院，在校生近万

名。今年共有35个专业面向全国招生，总计划招生3320名。

学校拥有一支业务素质精良的专兼职教师队伍，双师型素质教师约占70%，具有研究生学历或硕士以上学位的教师占40%。

拥有1个国家级教学团队，7个省级教学团队；1名国家级教学名师，4名省级教学名师，2名全国黄炎培职业教育杰出教师及5名省委省政府直接联系重点专家。学校教学质量建设成果丰硕，处于省内高职院校领先地位。拥有1个国家级精品专

业，7个省级特色专业；1门国家级精品资源共享课程，3门国家级精品课程，18门省级精品课程；2项国家级高校教学成果奖，4项省级高校教学成果一等奖。

学校建有校内实验实训基地83个(其中16个为中央财政支持的国家示范实训基地)，省级实验教学示范中心4个。拥有海南省第53国家职业技能鉴定所、国家电子商务师职业资格鉴定培训中心等12个职业培训与鉴定机构，可开展55个职业或工种的初、中、高级别职业技能鉴定。职业

资格证书专业覆盖率为100%，学生在校期间即可考取各类职业资格证书，为毕业生就业和未来职业发展铺道路。2014届毕业生中，中级以上获证率达98%。

近年来，学校加快校企联合培养技术技能人才的步伐，积极探索“校企合作，双体育人”的办学路子，共建立了243个校外实习实训基地。在国际交流合作方面，与加拿大等国外教育机构开展合作，成立了中加学院，开设中加双文凭合作办学项目，一批学生成功赴外留学提升。

学校每年积极主办或参与各类省内外的职业技能大赛，迄今学生已获得各类国家级和省级技能大赛奖项100多个。

学校以就业为导向，专业设置和教学内容设计始终面向地方产业与行业企业发展需求，毕业生就业方向明确，前景广阔。近年来，学生就业率在海南同类高校中居领先地位。至今为止，学校已向社会输送了3万多名毕业生，不少毕业生成为企业高层管理人员或业绩显著的自主创业者，涌现了全国劳动模范吴师、2009年“亚洲小姐”总冠军许英等一批标志性人物。

培育一名人才，圆梦一个家庭，成就出彩人生。海南职业技术学院热忱欢迎各位同学踊跃报考，让职业梦想扬帆启航！

读高职，报海职